

**Государственное бюджетное учреждение города Москвы
«Московский дом национальностей»**

21 марта 2023 г.

**ГБУ «МДН», зал № 4
Платформа Zoom**

**Протокол № 1
заседания Общественного совета при Государственном бюджетном учреждении
города Москвы «Московский дом национальностей»**

Присутствовали: С.С. Ануфриенко, В.Ю. Зорин, М.И. Ким, Л.А. Муканян, Д.Р. Садыхбеков, А.Д. Назаров, К.И. Мажейка, В.С. Головачёв, Е.А. Михайлова.

На заседание были приглашены: А.В. Даркович (Общероссийская общественно-государственная организация «Ассамблея народов России» (далее – ОГОО «Ассамблея народов России»)), И.Э Круговых (Московское отделение ООГО «Ассамблея народов России»), М.Д. Тихонычева (Институт языков и культур имени Льва Толстого), А.Ф. Бердников (Комиссия по этнокультурному развитию Совета по делам национальностей Правительства Москвы), Ю.В. Московский (Комиссия по вопросам миграции Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы), А.М. Анис (МОО «Афанская диаспора»), А.В. Винчаускас (РОО – литовская национально-культурная автономия г. Москвы), К. Рати (НП «Русско-индийское общество дружбы «Диша»), Л. Гоуенд (АНО по содействию и развитию культурных и социально-экономических отношений камерунских соотечественников «Диаспокам»), Д. Амарбаясгалан (Некоммерческое партнёрство Монгольское землячество «Вечное небо»), В.Н. Мясников (РОО «Пермязкое землячество»), А.А. Алленеева («Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ»), А.Х. Тоторкулов (Общероссийское общественное движение «Российский конгресс народов Кавказа»), В.Н. Павленко (РОО «НКА караимов города Москвы» «НКА караимов города Москвы»), Л.П. Смирнова (РОО «Общество чувашской культуры»), М.К. Алламуратов («Всероссийский Конгресс узбеков, узбекистанцев»), Р.Б. Ким (Некоммерческая организация Благотворительный Фонд имени «КИМ ПЕН ХВА»), П.П. Пай (АНО сохранения корейской культуры и содействия профессиональному самоопределению молодежи «Молодежное движение корейцев в городе Москве»), К.У. Таутиев (Национально-культурная общественная организация «Московская осетинская община»), С.В. Якушев (РОО Еврейская национально-культурная автономия города Москвы»), представители Межрегионального общественного фонда содействия сохранения народных традиций и духовного наследия «Евразийский диалог культур и цивилизаций», ОГОО «Ассамблея народов России».

На заседании присутствовали руководство и сотрудники Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Московский дом национальностей» (далее – Московский дом национальностей, ГБУ «МДН»).

Всего – 44 человека.

Повестка дня:

1. Об итогах Всероссийской переписи населения 2020-2021 годов.

2. О взаимодействии ГБУ «МДН» с ОГОО «Ассамблея народов России».
3. Об информационном обеспечении деятельности национальных общественных организаций города Москвы.
4. Об утверждении Плана работы Общественного совета при ГБУ «МДН» на 2023 год.
5. О Международном десятилетии языков коренных народов.
6. Разное.

Повестка дня утверждена на заседании Общественного совета при ГБУ «МДН» (далее – ОС при ГБУ «МДН»).

По первому вопросу повестки дня слушали члена ОС при ГБУ «МДН», члена Президиума Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, председателя Комиссии по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Общественной Палаты Российской Федерации, члена ОГОО «Ассамблея народов России», доктора политических наук Владимира Юрьевича Зорина. Докладчик рассказал об итогах Всероссийской переписи населения 2020-2021 годов. Он отметил, что за постсоветский период в Российской Федерации было проведено три переписи населения. На сегодняшний день это позволяет сравнивать и анализировать демографическое развитие страны в разрезе регионов и конкретных национальностей. Владимир Юрьевич подчеркнул, что важной особенностью последней переписи является использование цифровых технологий, которые помогли осуществить её реализацию в дистанционном формате в условиях пандемии. Особое значение согласно данным переписи 2021 года имеет рост числа людей, неответивших на вопросы о национальности и о языке. Общее количество неответивших составило около 17 млн. человек по всей стране. Эксперт связывает это с рядом факторов, в числе которых демографическая составляющая и самоидентификация населения.

Также в выступлении был сделан акцен, что главным итогом переписи, в ходе которой учитывались национальности в рамках ответов самих людей на этот вопрос, является подтверждение многонациональности нашей страны и сохранение основных пропорций между народами. Владимир Юрьевич отметил, что важность результатов переписи состоит в том, чтобы, используя её данные при планировании дальнейшей работы, учитывалась специфика наших регионов, а также необходимость в разработке мер по укреплению гражданской идентичности и созданию условий для развития и сохранения культурного разнообразия нашей страны.

Председатель Комиссии по вопросам миграции Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы, директор проектов Фонда развития международных связей «Добрососедство» и ИАЦ «Прогноз» Юрий Викторович Московский дополнил выступление, акцентировав внимание на неответивших на вопрос о национальности, считая, что значительную часть из них переписчики не застали дома, и, следовательно, к абсолютным цифрам переписи можно относится только как к тенденции. Также Юрий Викторович предложил сделать перепись обязательной для всех граждан Российской Федерации.

Председатель Общероссийского общественного движения «Российский конгресс народов Кавказа» Алий Хасанович Тоторкулов прокомментировал своё виденье процесса урбанизации в нашей стране, указав на то, что этот процесс размывает традиции и обычай народов России. В конце своего выступления Алий Хасанович призвал сохранять жизнь в деревнях и сёлах, так как в них ярко отражается национально-культурное многообразие народов России.

Заместитель Председателя Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы, руководитель Московского отделения ООГО «Ассамблея народов России» Игорь Эрикович Круговых поддержал выступление Владимира Юрьевича и рассказал об истории первой переписи населения в Российском государстве.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклад В.Ю. Зорина, комментарии Ю.В. Московского, А.Х. Тоторкулова, И.Э.Круговых.

По второму вопросу повестки дня слушали генерального директора ОГОО «Ассамблея народов России», Героя России Александра Васильевича Дарковича. Он рассказал о создании ООГО «Ассамблея народов России», целью которой является совершенствование реализации государственной национальной политики, содействие укреплению общероссийской гражданской идентичности и межнационального согласия, а также сообщил о проводимых крупных мероприятиях, одним из которых является Всероссийская общественная премия «Гордость нации».

Владимир Юрьевич Зорин подчеркнул, что предложение о создании общественно-государственной организации было внесено Сергеем Львовичем Кандыбовичем на заседании Совета при Президенте РФ по межнациональному отношениям, и глава государства поддержал данную инициативу.

С докладом о взаимодействии ГБУ «МДН» с ООГО «Ассамблея народов России» выступил Игорь Эрикович Круговых. Вначале своего выступления он поблагодарил руководство Московского дома национальностей за плодотворное сотрудничество. Игорь Эрикович отметил, что Московское отделение ООГО «Ассамблея народов России» за время своего существования прошло несколько этапов и сейчас имеет качественно новое образование при поддержке Правительства Москвы и Федерального агентства по делам национальностей. Также был рассмотрен ряд важных тем: взаимодействие Московского отделения ООГО «Ассамблея народов России» с другими национальными общественными организациями; вовлечение новых регионов в деятельность по гармонизации межэтнических отношений; процесс создания в районах Москвы советов по межнациональному отношениям для эффективного решения актуальных вопросов в сфере национальной политики на местах; реализация Стратегии государственной национальной политики в городе Москва на период до 2025 года.

В завершение Игорь Эрикович затронул вопрос, связанный с информационным сопровождением мероприятий в сфере национальной политики, и предложил усилить работу в данном направлении.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию А.В. Дарковича, В.Ю. Зорина.
2. Принять к сведению доклад И.Э. Круговых.

По третьему вопросу выступил член Общественного совета при ГБУ «МДН», руководитель Комиссии по информационной политике Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы, председатель Всероссийского конгресса этножурналистов Джамиль Рафикович Садыхбеков. Он провел краткий экскурс по истории создания информационного пространства в сфере государственной национальной политики, рассказал

о создании первой единой газеты, объединяющей полизтничное сообщество Москвы и Пресс-клуба этнического СМИ при Московском доме национальностей.

Докладчик выделил то, что на сегодняшний день Комиссией по информационной политике Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы реализуется насыщенная проектная деятельность, проводится работа по привлечению экспертов федеральных информационных агентств, но и существует ряд проблем и вопросов, среди которых:

- отсутствие сайтов у многих национальных общественных организаций;
- недостаточное использование имеющегося информационного ресурса Москвы;
- отсутствие заинтересованности НОО и НКА в освещённости своей деятельности.

Подводя итоги своего выступления, Джамиль Рафикович рассказал о создании единой информационной электронной базы всех НОО и НКА, вовлечении в проекты детей и молодёжи, а также об объединении журналистов, пишущих на межэтническую тематику.

С комментарием выступил член Общественного совета при ГБУ «МДН», председатель Правления РОО «Союз литовцев» Кипрас Изович Мажейка. Он задал ряд интересующих его вопросов, касающихся использования в работе различных медиаресурсов, в том числе платформы «Медиа Депо»; площадки и имеющихся ресурсов для обучения; ведения деятельности в современный реалиях с учетом информационных вызовов.

Также своим мнением поделились председатель Общероссийского общественного движения «Российский конгресс народов Кавказа» Алий Хасанович Тоторкулов, председатель правления РОО «Общество чувашской культуры» Лира Петровна Смирнова. Они поддержали проводимую Джамилем Рафиковичем работу, отметив, что Комиссия является одной из наиболее активных и успешных, а также подтвердили, что многие актуальные вопросы остаются на повестке дня и по причине своей сложности требуют постепенного и многолетнего рассмотрения.

Ануфриенко С.С. также отметил, что вопросы информационного сопровождения для любой сферы деятельности являются важными и требуют ответственного и профессионального подхода.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклад Д.Р. Садыхбеков
2. Принять к сведению информацию К.И. Мажейка, А.Х. Тоторкулова, Л.П. Смирновой, С.С. Ануфриенко.

По вопросу «О Международном десятилетии языков коренных народов (2022-2032 годы)» слушали ректора Института языков и культур имени Льва Толстого, кандидата педагогических наук Марию Дмитриевну Тихонычеву. Она рассказала о тесном сотрудничестве с Московским домом национальностей, на площадке которого реализуются такие проекты, как «Славянский венок», «II Международный конкурс белорусской поэзии и песни», «Московский диалог языков и культур: единство и многообразие», проект ГБУ «МДН» – «Сохранение языкового разнообразия в России: опыт и перспективы». Докладчик отметила, что в России весьма непростая ситуация обстоит с бесписьменными народами – они на грани исчезновения.

Мария Дмитриевна добавила, что в рамках проекта Международного десятилетия языков коренных народов (2022-2032 годы) также планируется проведение праздника – День родного языка, предусмотрена работа Литературного клуба на площадке Московского дома

национальностей, а также организация и проведение выставки, семинара и круглого стола. Все это завершится форумом «Русский язык и языки народов Москвы».

В завершение данного вопроса Ануфриенко С.С. напомнил членам Общественного совета при ГБУ «МДН» о том, что в прошлом году был утвержден план работы ГБУ «МДН» в рамках проекта Международного десятилетия языков коренных народов (2022-2032 годы), а также проинформировал об уже реализованных и предстоящих мероприятиях ГБУ «МДН».

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклад М.Т. Тихонычевой.
2. Принять к сведению информацию С.С. Ануфриенко.

О плане работы Общественного совета при ГБУ «МДН» на 2023 г. рассказал директор ГБУ «МДН» С. С. Ануфриенко. Он проинформировал членов Общественного совета при ГБУ «МДН» о проекте плана на текущий год, а также отметил возможность его последующего дополнения и изменения в связи с поступающими обращениями.

С.С. Ануфриенко подчеркнул активное участие в рамках предоставления предложения в проект плана работы ОС при ГБУ «МДН» на 2023 год члена ОС при ГБУ «МДН» Е.А. Михайловой.

РЕШИЛИ:

1. Утвердить План работы с возможностью последующих дополнений.

Далее в рамках раздела «Разное» Ануфриенко С.С. проинформировал участников заседания о включении в Реестр ГБУ «МДН» Автономной некоммерческой организации «Русско-Туркменский центр культуры», а также оповестил представителей НОО и НКА г. Москвы о предстоящем проведении анализа активности их деятельности в мероприятиях ГБУ «МДН» и сотрудничества с НОО г. Москвы.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию С.С. Ануфриенко.

**Председатель Общественного
совета при ГБУ «МДН»**

С.Л. Кандыбович

**Ответственный секретарь
Общественного совета
при ГБУ «МДН»**

И.М. Будунов